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План урока
Специальность: 34.02.04 Коммерция (по отраслям)

Квалификация: Менеджер по продажам

Предмет: МДК 01.02. Организация торговли 

Тема программы: «Организация рекламно-информационной деятельности по сбыту товаров»
Тема открытого учебного занятия: «Анализ проведения выставки-дегустации в розничном торговом предприятии»
План содержания
1. Дегустация как средство стимулирования сбыта (виды дегустаций, дегустируемые товары, результаты дегустаций, время и место проведения дегустаций) – з;

2. Изучение обязанностей промоутера – з;

3. Проведение выставки-дегустации (последовательность этапов проведения – подготовка рабочего места, выкладка продукции и расходных материалов, приглашение покупателей, информирование покупателей о потребительских свойствах товара, анкетирование потребителей, демонтирование рабочего места) - у.

Цели урока:

Образовательная:
ПК 1.5. Оказывать основные и дополнительные услуги оптовой и розничной торговли: 

- Закрепление знаний о дегустации как средстве стимулирования сбыта (виды дегустаций, дегустируемые товары, результаты дегустаций, время и место проведения дегустаций);  

- Закрепление знаний относительно должностных обязанностей промоутеров;

- Формирование умений по проведению выставки-дегустации (последовательность этапов проведения – подготовка рабочего места, выкладка продукции и расходных материалов, приглашение покупателей, информирование покупателей о потребительских свойствах товара, анкетирование потребителей, демонтирование рабочего места).

Развивающая (ОК): 
- развитие умений по актуализации полученных ранее знаний, функций целеполагания, саморегуляции и рефлексии; 

-  развитие памяти, внимания, речи; 

- развитие самопознания (анализ, синтез, сравнение, выделение существенных признаков, обобщение); 

- развитие умения обосновывать и аргументировать принятые решения; 

- развитие способности проявлять инициативу, умения работать в команде,  поддерживать климат сотрудничества, умения проводить эффективное обсуждение, способности к изменениям.

Воспитательная: воспитание внимательности, организованности, аккуратности, культуры труда, ответственности, коммуникативных качеств, бережного отношения к дидактическим материалам. 

Тип урока: комбинированный с элементами деловой игры.
Вид урока: проблемный.
Средства обучения: Комплект дидактических материалов, карточки-задания, натуральные образцы товара, рекламные средства, плазменный проектор.

Методы: Информационно-рецептивный, репродуктивный, частично-поисковый.

Ход урока
	№ п\п
	Содержание и структура урока
	Время
	Деятельность педагога
	Деятельность учащегося

	1.
	Теоретическая часть урока
	45
	
	

	1.1.
	Организационная часть
	2-3
	Проверяет явку учащихся и их готовность к уроку
	Доклад старосты, проверка рабочего места

	1.2.
	Целеполагание и мотивация

Вопросы и задания учащимся:

- Приходилось ли вам наблюдать в магазине проведение выставки-дегустации?

- Кто-нибудь участвовал как потребитель в выставке-дегустации?

- Кто-нибудь принимал участие в выставке-дегустации в качестве промоутера?

- С какой целью, по-вашему, торговые предприятия проводят выставки-дегустации?
-Для чего нам нужно уметь проводить выставку-дегустацию?
- Назовите цели урока.

	5-7
	Организует фронтальную работу по совместному целеполаганию и мотивации на основе репродуктивного и частично-поискового методов.

Управляет познавательной деятельностью учащихся.

Уточняет ответы, помогает им грамотно сформулировать цели урока
	 Высказывают суждения, формулируют выводы. Осознают и принимают цели

	1.3.


	Актуализация опорных знаний

Дегустация как средство стимулирования сбыта

Работа с плазменным проектором
- Посмотрите в течение 30 сек. на экран (таблица 1), постарайтесь запомнить слова, а затем воспроизвести их (таблица 2).
Таблица 1

10 слов, характеризующих предмет изучения
продажа

четверг

суббота

товар

марка

супермаркет

сухая

имидж

пятница

прямая

Таблица 2

10 слов, характеризующих предмет изучения
- Проверьте правильность и объём выполненного задания и оцените сами выполненную работу. На выполнение задания дается 2 минуты.
Эталон:

10 правильных ответов – 5 (отлично);

8 правильных ответов – 4 (хорошо);

6 правильных ответов – 3 (удовлетворительно);

Менее 6 правильных ответов – 2 (неуд.).
- Что объединяет все эти слова?  
- Анализируя предложенные вам слова, ответьте на следующие вопросы:

1. Дайте определение дегустации;
2.Назовите виды дегустаций;

3.Перечислите результаты достигаемые в процессе дегустаций;

4.Назовите места проведения дегустаций;

5.Назовите время проведения дегустаций;

6.Перечислете товары, которые подлежат дегустации. 
Способ выражения результатов выберите сами (устно, запись по памяти, с использованием опорных конспектов).
	10-12
	Организует  фронтальную работу на основе репродуктивного метода с использованием

плазменного проектора (методика развития памяти «10 слов»). Обсуждение итогов работы 
	Воспринимают, запоминают и воспроизводят информацию (анализ, осмысление информации, выделение существенных признаков, выводы, обоснование, развитие памяти и внимания)

	1.4.
	Работа по теме

Изучение обязанностей промоутера
Задание учащимся:

 Заполните таблицу 3, распределив обязанности промоутера на группы по заданным критериям по представленному ниже алгоритму. На выполнение задания дается 10 минут.
Алгоритм действий по работе с должностными обязанностями промоутера
1. Внимательно прочитайте должностную инструкцию промоутера.

2. В каждом пункте инструкции выявите основные элементы.

3. Внесите основные элементы в карточку-задание.

4. Оцените значимость каждого внесённого в карточку-задание элемента.
Должностные обязанности промоутера
1. Иметь при себе санитарную книжку;
2. Начинать и заканчивать работу в точно установленное время;

3. Быть осведомлённым о составе, оболочке дегустируемой продукции; 
4. Сообщать покупателю достоверную, исчерпывающую информацию о продукте, представленном на дегустации;
5. Прилагать усилия к убеждению покупателей в том, что дегустируемая продукция обладает исключительными достоинствами;
6. При возможности, сравнивая свой продукт с продуктом конкурента, подчёркивать достоинства своей продукции и недостатки продукции конкурента;
7. Быть корректным при общении с покупателем;
8. Размещать рекламные материалы (дисплеи, листовки, стикеры, воблеры, флажки);
9. Заполнять анкеты для маркетингового исследования;
10. Еженедельно составлять отчёт о работе и передавать его руководителю дегустационной группы;
11. Обеспечивать сохранность рабочего оборудования во время проведения дегустации;
12. Содержать рабочее место и униформу в чистоте и порядке;
13. Уметь нарезать продукцию и расходовать её в соответствии с установленными нормами;
14. Промоутер во время проведения акции работает в униформе заказчика (фартук и кепка или косынка), одежда выглажена;
15. Волосы убраны под головной убор;
16. Неброский макияж, нейтральный маникюр. Руки должны быть чистые, аккуратные (в период проведения акции обязательным элементом является наличие у персонала одноразовых перчаток);
17. Быть доброжелательным, улыбаться, очень активно обращаться ко всем посетителям магазина, производить приятное впечатление;
18. Работая в торговом зале, стараться проинформировать максимально возможное количество посетителей, громко и ясно приглашать их на дегустацию в течение всего времени акции;
19. Ни в коем случае не вступать в конфликт с покупателями, администрацией магазина и охраной;
20. Не разрешается жевать на рабочем месте, есть и пить за стойкой;
21. Не разрешается приносить с собой отвлекающие предметы (плеер, книги, игрушки);
22. Не разрешается разговаривать с напарником по вопросам, не относящимся к работе.

Таблица 3

Анализ должностных обязанностей промоутера
Элемент

Необходимо

Запрещено


	20
	Организует индивидуальную работу на основе информационно-рецептивного с элементами  частично-поискового  метода с использованием должностных инструкций, карточек-заданий, плазменного проектора. Управляет познавательной деятельностью учащихся (наводящие вопросы по ходу), уточняет ответы учащихся, обращает внимание на возможные ошибки
	Исследование должностных инструкций (анализ, высказывание суждений, формулирование выводов, аргументация)

	1.5.
	Закрепление изученного материала
Задание учащимся по выбору: 

В предложенных по вариантам ситуациях найдите допущенные промоутерами ошибки, определите причины их возникновения и способы устранения. На выполнение задания дается 5 минут.
Ситуация 1.

     Потребитель, принимающий участие в дегустации, задал промоутеру следующий вопрос:

«Скажите, ваша организация устроила дегустацию колбас «Стародворских» потому, что они плохо продаются?»

     Промоутер ответил правду: «Да», но не уточнил причины плохих продаж.

     Прав ли промоутер? Что может последовать за таким ответом? Что должен был ответить промоутер?

Ситуация 2.

     Потребитель, принимающий участие в дегустации, задал промоутеру следующий вопрос:

     «Скажите, чем отличается колбаса варёная «Докторская стародворская» в белой оболочке от колбасы варёной «Докторской стародворской» в красной оболочке?»

     «В белой оболочке – техническая, в красной – нормальная», сказал промоутер.

     Промоутер дал правильный ответ? Если нет, укажите на его ошибки.

Ситуация 3.

     Девушка-промоутер тщательно подготовилась к предстоящей дегустации, стремясь иметь привлекательный вид:

- сделала яркий маникюр;

- завила волосы и пышно уложила их на голове;

- сделала яркий макияж;

- щедро украсила себя крупной и яркой бижутерией.

     Права ли девушка-промоутер? Если нет, назовите её ошибки, проанализируйте их. Что повлекут за собой эти ошибки.

Ситуация 4.

     Во время проведения дегустации промоутеры обращались не ко всем потребителям, идущим мимо, а только к тем, кто подходил к их стойке и задавал им вопросы. Когда их попросили объяснить такую не активность, они сослались на раздражение потребителей. Укажите их ошибки. Назовите правильные действия промоутеров.

Ситуация 5.

     Во время проведения дегустации промоутеры забыли о том, что необходимо анкетировать потребителей, участвующих в акции. Что повлечёт за собой эта маленькая небрежность?
	5
	Организует  работу в парах на основе частично-поискового метода с использованием ситуаций и плазменного проектора. Обсуждение итогов работы
	Выполняют задания, решают познавательные задачи (анализ, синтез, дедукция, сопоставление, выделение существенных признаков, обобщение, установление причинно-следственных связей)

	2.
	Практическая часть урока.
	40
	
	

	2.1.
	Условия:

1. Выделяются студенты, имеющие субъектный опыт в проведении выставок-дегустаций (промоутеры);

2. Вносятся элементы деловой игры: 

- промоутеры проводят выставку-дегустацию, озвучивая правила нарезки продукции и произносят заранее составленные промо-речи (использут в качестве ООД «требования к нарезке продукции (колбасы)», инструкционную карту для промоутера по проведению выставки – дегустации (таблица 6)); 
- остальные студенты наблюдают, анализируют действия промоутеров и составляют сценарий проведения выставки-дегустации (таблица 4), пользуясь инструкционной картой для студента-наблюдателя по составлению сценария выставки-дегустации.
3. Выполнив задание, меняются в парах работами и сравнивают их с эталоном (таблица 5), красной ручкой вносят поправки. На выполнение задания дается 10 минут
Инструкционная карта (алгоритм действий) для студента-наблюдателя

по составлению сценария выставки - дегустации

1. Изучите предложенный вам для заполнения документ.

1. Обратите внимание на действия промоутеров.

2. Прослушайте комментарии преподавателя.

3. Прочитайте инструкцию на экране.

4. Внесите информацию в сценарий выставки-дегустации в следующей последовательности:

- подготовка выставки-дегустации;

- проведение дегустации;

- заключительный этап.
Таблица 4

Сценарий проведения выставки-дегустации
№

Последовательность действий промоутера.

Срок

Исполнитель

Подготовка дегустации:

Проведение дегустации:

Заключительный этап:

Таблица 5
Эталон сценария проведения выставки-дегустации

№

Мероприятие

Срок

Подготовка дегустации:

1.

Прибыть в торговую точку для проведения дегустации

За 30 мин. До начала акции

2.

Подготовить рабочее место:

- установить стойки;

- подготовить рекламную продукцию;

- одеть униформу;

- подготовить расходный материал (зубчики, салфетки, одноразовую посуду);

- подготовить продукцию, нарезать её;

Проведение дегустации:

3.

Выложить продукцию и расходные материалы на дегустационной стойке

К моменту начала акции

4.

Громко и ясно пригласить покупателей на дегустацию

В течение всего времени акции каждые 10 мин.

5.

Своевременно подрезать продукцию или разогревать

К моменту начала акции и по мере необходимости

6.

Информирование покупателя о потребительских качествах продукции

В течение всего времени акции

7.

Заполнять анкеты

8.

Следить за правильностью выкладки продукции на прилавках магазина

9.

Быть приветливым, улыбаться

10.

Расходовать продукцию в соответствии с установленными нормами

11.

Следить за чистотой рабочего места

12.

Оформлять документы (акт на списание расходных материалов, отчетное приложение для промоутеров)

Заключительный этап:

13.

Демонтировать рабочее место:

- убрать весь расходный материал;

- разобрать рабочую стойку;

- убрать оставшуюся продукцию в холодильник;

- собрать весь рабочий инвентарь;

- согласовать с руководством торговой точки вопросы сохранности стойки и рабочего инвентаря;

- транспортировка оборудования в другую торговую точку

По окончании акции

Требования к нарезке продукции (колбасы)

1. Продукция нарезается ломтиками толщиной не более 3-4 мм.

2. Каждый ломтик нарезается:

- колбаса варёная: на 6-8 примерно равных сегментов;

- колбаса полукопчёная, варёно-копчёная: на 4 равных сегмента;

- колбаса сырокопчёная: на 2 равных части.

3. Продукция нарезается по мере необходимости (не реже 1 раза в 30 минут).

4. Продукция должна быть аккуратно выложена на одноразовой тарелке и иметь привлекательный внешний вид. Категорически не допускается наличие на тарелке подсохшей продукции.
Таблица 6

Инструкционная карта (алгоритм действий) для промоутера по

проведению выставки - дегустации

№

Мероприятие

Срок

Исполнитель

Подготовка дегустации:
1.

Подготовить рабочее место:

- установить стойку;

- подготовить рекламную продукцию;

- одеть униформу;

- подготовить расходный материал (зубчики, салфетки, одноразовую посуду);

- подготовить продукцию, нарезать её.
За 30 мин. до начала акции

2 дегустатора

Проведение дегустации:
2.

Выложить продукцию и расходные материалы на дегустационной стойке.

К моменту начала акции

Дегустатор

3.

Громко и ясно приглашать покупателей на дегустацию.

В течение всего времени акции.

4.

Своевременно подрезать продукцию или разогревать её.

К моменту начала акции и по мере необходимости

5.

Информирование покупателя о потребительских качествах продукции.

В течение всего времени акции

6.

Заполнять анкеты.

7.

Быть приветливым, улыбаться.

8.

Расходовать продукцию в соответствии с установленными нормами.

9.

Следить за чистотой рабочего места.

10.

Оформлять документы (отчётное приложение для промоутера).

Заключительный этап:
11.

Демонтировать рабочее место:

- убрать весь расходный материал;

- разобрать рабочую стойку;

- убрать оставшуюся продукцию в холодильник;

- собрать весь рабочий инвентарь.
По окончании акции

Дегустатор

4. Озвучьте неточности, допущенные промоутерами в ходе проведения выставки-дегустации (нарезка, промо-речи, внешний вид, оформление промо-стойки)
	
	Проводит индивидуальный инструктаж  промоутеров:

- организация самостоятельной работы с использованием инструкционных карт;
- беседы с учащимися-наблюдателями;
- наблюдение за работой учащихся, оказание им помощи в выявлении и исправлении ошибок с использованием плазменного проектора (предоставление правил нарезки, вступительных слов промоутеров, отчётного приложения для промоутеров)
	Промоутеры осуществляют самоконтроль, самокоррекцию, аргументируют свои действия,  формулируют понятия, правила.
Студенты-наблюдатели осуществляют самоанализ, самокоррекцию, воспринимают, анализируют и осмысливают информацию 



	2.2.
	Отработка общетрудовых умений:

- организация рабочего места;

- соблюдение правил безопасности труда;

- бережное отношение к материалам, инструментам.
	
	Наблюдение за работой промоутеров, беседы с учащимися
	Воспроизведение информации, самоанализ, самокоррекция, аргументация своих действий

	3.
	Заключительная часть урока.
	5-7
	
	

	3.1.
	- Усвоение теоретических знаний
- Освоение практических действий
- Качество работы
Вопросы и задания учащимся:

Какие цели стояли сегодня перед нами?

Справились ли мы с ними?

Всё ли удалось?

Какие были затруднения?

Что бы вы изменили?

Имеет ли для вас ценность полученная сегодня на уроке информация?

Как и где вы сможете её использовать?

Какие элементы дегустации вы сегодня разрабатывали?

Какие виды работ вам были интересны и почему?

Как вы оцениваете свою работу?
Что нового ву узнали на сегодняшнем уроке?
	5
	Анализирует работу учащихся на всех этапах урока. Выставляет оценки. Организует обсуждение итогов урока
	Воспринимают и анализируют информацию.

Рефлекция.

Обсуждают работу на уроке, высказывают своё мнение, оценивают свою работу (самооценка, самоанализ)

	3.2.
	Домашнее задание
Проанализировав записи, сделанные на сегодняшнем уроке, заполните отчётное приложение промоутера.
Отчетное приложение для промоутеров по проведению «консультирования» по торговой марке 

«______________________________________________________________»

Дата

Адрес и название ТТ

Проходимость ТТ

Кол-во контактов, чел.

Объём продаж, кг.

1. Пожелания покупателей о появлении в ассортименте продукции ТМ «____________________» новых видов продукции, новой оболочки и пр.

Например, нет в ассортименте моего любимого вида колбасы…….

Или, я потребляю сосиски только в ………..упаковке, а у вас её нет.

2. Отзывы покупателей о продукции ТМ «____________________».

3. С каким производителем сравнивают продукцию ТМ «______________________»?

4. Какая информация о продукции больше всего интересует покупателей?

5. Коментарии из отчётных приложений.


	2
	Сообщает домашнее задание
	Записывают домашнее задание


План урока составлен преподавателем высшей категории Лебедевой Е.Б.
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